

追寻集美侨校学生的足迹

纪念华侨大学华文学院建校70周年

□ 王起鹏

今年是华侨大学华文学院(原集美华侨学生补习学校,以下称集美侨校)建校70周年,集美侨校学生(知青)上山下乡插队落户55周年。值此纪念之时,往事一幕幕浮现眼前。

归侨学生的爱国心

1969年,集美侨校和集美中学的117名归侨学生,凭着一颗朴素的爱国心,以满腔建设祖国的热忱,赴永定插队落户,揭开了厦门知青上山下乡的序幕。

同年9月23日,集美侨校革委会的林上潮、符甫恩、林进福、丘生忠、赖文镇、王碧芬、陈后乐、张步娣等学生干部80余人组成第四批到永定,分配到陈东、岐岭、笔竹、诚东、蕉坑等大队插队落户。10月10日,第五批近200名由叶联意、林亚德等学生组成,由何晋元、胡一

溥任正副主任,陈顺荣任秘书长,到永定古竹、笔竹大队插队落户。11月中旬,集美侨校革委会组织“考察团”到永定,了解侨生的生活工作情况,至此共有800余名集美侨校学生在永定县插队落户,成为今天载入“侨史”的一段往事。

最初的117名侨生上山下乡时,从厦门乘船到石码,再从那里徒步赴永定,走了两天。当年,汽车从集美到永定县城,也要4个多小时,而如今动车40分钟即可直达龙岩。



知青们晚上仍不忘学习

徒步赴永定

1969年2月5日,首批117名归侨学生徒步赴永定插队落户。他们之所以选择这一天走,目的是要赶上与乡亲们共度春节。他们一大早便在学校军代表的帮助下背起行装,庄严宣誓。在盛大的欢送大会后,队伍浩浩荡荡前行,途经中山路到第一码头,乘登陆艇到石码上岸后,正式徒步赴永定。

当时欢送的现场人山人海,锣鼓喧天,口号动地。厦门市政府(革委会)还派了一位汪姓老连长及几位战士为他们护航引

路,负责整个行进中的住宿饮食等安排联系工作,厦门日报社也派了一位记者随行报道。一路上,侨生们一边走一边喊口号,途经闹市或人群聚集的地方,还一路做起文娱宣传。

虽然有装载大件行李的军车随行,并准备了救护用品,但侨生们即使双脚起水泡、血泡,一瘸一拐地走,也仍咬紧牙关坚持前行,谁也不愿上车休息。大家热情洋溢,精神焕发,凭着一颗爱国的赤子之心,奔赴永定插队落户。



队伍抵达漳州境内,一天的行程,侨生们疲惫不堪,正待卸装休息,忽然听到喊声:“山上起火啦!快救火啊!”大家听闻,便不约而同地向冒烟的山头冲去。那时,只顾往上冲,不顾及什么路了,有的踩进冰冷的水田裤脚湿透,有的落进茅丛被割伤。但大家毫不在乎,只管冲上山扑灭。

山火扑灭后,大家筋疲力尽地回到住地。半夜,忽然锣鼓喧天,原来,村民们敲锣打鼓送来感谢信,还送来香甜的柑桔,这让大家心中十分感动。

侨生们到永定已是第二天中午,他们在公社集中后,便有各大队干部按名单把他们领走。当时,侨生们谁也不懂自己会去哪里,去的地方是什么样子,只知道响应毛主席的号召,凭着爱国之心,打着火把,翻山越岭,到生产队农民家里住。有的农民实在腾不出空房间,只好让侨生跟他们同睡一张床。各个生产队散落在不同的山沟山顶,有的几个队同在一个自然村,有的则孤零零的在一个偏远小山村,还有的要攀登1800多级台阶才到。一个队多的有五六个侨生,少的

侨生是历史的产物。他们飘洋过海回到祖国,不管走到哪里,就在那里顽强地生长。集美侨校知青们曾经生活在永定乡村,那里的山山水水,也结下了他们断不了的情思。

曾任香港集美校友会会长的叶联意回忆说:“在艰苦的岁月里,对抛弃优越生活条件回国就学的侨生们来说,想起校长陈嘉庚的‘刚健果毅、坚韧不拔的自强精神,艰苦朴素、勤勉节俭的清廉精神’,就能敢于直面曲折的人生。”

弹指瞬间,50多年过去。甜酸苦辣的经历,坎坷的人生旅程,多少往事付在笑谈中。

一步一个脚印,侨生们每一步都走得很扎实、走得很充实。因为,个人的命运从来就与国家、民族的命运紧密相连,只有祖国繁荣富强,才是千千万万侨胞们的靠山。

疫情过后,一些侨生特地回到了阔别多年的永定山村。今年7月,笔者陪同集美侨校香港校友会校友林进福、林上潮、连立康重回永定陈东、蕉坑村,拜访曾经一起生活、劳

“诚毅”二字心中藏



则一两个。

然而,侨生们秉承着艰苦朴素的革命传统,以嘉庚先生的“诚毅”精神为指引,在这片土地上积极生活,在乡亲们的关怀照顾下度过知青岁月,充分感受山区农民朴实的情怀。这里曾经是侨生们的“家”,对这里的山山水水,他们有着特别的感情。

永定抚市五湖座落在地狭路窄的山沟里,没有较大的平地,只有独栋或者小型四合院式的土楼,没有想像中的圆楼,更没有圆楼里那人烟喧嚷、鸡犬相闻、热闹异常的生活环境。

每个村庄,卵石铺设的“街道”,只有几十米长,村口有一片片竹林,莲子树屹立,随风婆娑。每到夜晚,侨生们

无聊,时有相聚,谈天说地,道古论今。为了看一部《红色娘子军》电影,他们要从山沟里步行20多公里,由抚市经湖雷到永定县城,一路走的都是土沙路。

为了丰富农村的生活,集美侨校知青发挥能歌善舞的特点,诚东大队陈后乐、赖菊花等侨生主动组织“毛泽东文艺宣传队”,排练“白毛女”等舞剧,深入基层为农民演出,还代表永定县参加龙岩地区汇演。有的村镇知青,设立黑板报宣传毛泽东思想,丰富大家的精神生活。大家各尽所能,把“诚毅”精神作为自己一生的行为准则,让自己胸怀坦荡,保持一颗爱国赤子心,在艰苦的生活环境中也做出自己应有的贡献。

坚韧不拔 艰苦朴素



现在的华侨大学华文学院与1954年的集美侨校

动过的乡亲。

55年后的今天,村还是那个村,但已是翻天覆地的变化。当年离开时住的土房楼基本已拆除建成新的办公楼、学校、卫生所,家家户户几乎都有私家车。侨生们阔别多年,老一辈还认识,年青些的只能说儿时的记忆,小朋友则看热闹,不知何方客到村里来。

55年,半个多世纪啊!有道不尽的感情,有诉不断的思

念。跨越半个世纪的相聚,让人感慨友谊是人生最宝贵的财富。无论你走到哪,身处何方,都会有一段温馨的回忆伴随着你。

今年,在华侨大学华文学院(原集美侨校)举行70周年校庆之际,许多校友们将回到母校,相聚华文学院,畅叙情谊,共襄盛典,共同回忆那段难忘的岁月,畅谈祖国美好的未来,共谱华文教育新篇章。